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Przykład obliczeniowy z zakresu retencji wody w glebie

Znając następujące właściwości gleby:


Poziom Ap 0-30 cm:  



Poziom Eet 30-50cm:  



z = 30 cm 





z = 20 cm


(c = 1,40 g/cm3   




(c = 1,60 g/cm3 


(s = 2,63 g/cm3





(s = 2,65 g/cm3


(a= 0,17 cm3/cm3
 



(a= 0,14 cm3/cm3



Wppw = 0,17 g/g




(ppw = 0,19 cm3/cm3



(wtw = 0,11 cm3/cm3




Wwtw = 0,05 g/g
 

Oblicz:

1. Aktualną retencję wody  warstwie 0-50 cm [Ra],

2. Retencję wody przy polowej pojemności wodnej warstwie 0-50 cm [Rppw],

3. Retencję wody przy wilgotności trwałego więdnięcia w warstwie 0-50 cm [Rwtw],

4. Retencję wody przy pełnym nasyceniu gleby wodą  w warstwie 0-50 cm [Rn],

5. Rezerwę retencji wody pot.dostępnej dla roślin [Rwpd] i wody użytecznej [Rwu] w warst. 0-50 cm, 

6. Aktualną rezerwę retencji wody użytecznej w poszczególnych poziomach [Rwua]
7. Po ilu dniach zużyta zostanie aktualna retencja wody potencjalnie dostępnej dla roślin [Rwua], przy założeniu ewapotranspiracji Etp= 4mm/d [doby]
8. Udział retencji wody użytecznej dla roślin w retencji całkowitej w poszczególnych poziomach
Ad. 1    Ra = z * (a 


w poziomie A 
Ra = 300 * 0,17 = 51 mm


w poziomie Eet
Ra = 200 * 0,14 = 28 mm


w warstwie 0-50 
Ra = 51 + 28 = 79 mm

Ad. 2   Rppw = z * (ppw; należy pamiętać, że (ppw = Wppw *  (c

w poziomie A 
Rppw = 300 * [0,17 * 1,4] = 71,4 mm


w poziomie Eet  
Rppw = 200 * 0,19 = 38 mm


w warstwie 0-50 
Rppw = 71,4 + 38 = 109,4 mm

Ad. 3   Rwtw = z * (wtw; należy pamiętać, że (wtw = Wwtw *  (c

w poziomie A    
Rwtw = 300 * 0,11 = 33 mm


w poziomie Eet    
Rwtw = 200 * [0,05 * 1,6] = 16 mm


w warstwie 0-50 
Rwtw = 33 + 16 = 49 mm

Ad. 4   Rn = z * n; natomiast n = 1- (c/(s 


w poziomie A 
Rn = 300 * [1-1,4/2,63] = 300 * 0,468 = 140,4 mm


w poziomie Eet 
Rn = 200 * [1-1,6/2,65] = 200 * 0,396 = 79,2 mm


w warstwie 0-50 Rn = 140,4 + 79,2 = 219,6 mm

Ad. 5   Rwpd = ( z[(ppw- (ppw] = ([Rppw – Rwtw] = [71,4 - 33] + [38 – 16] 
= 38,4 + 22 = 60,4 mm

w poziomie A 
Rwpd = [71,4 - 33] = 38,4 mm
w poziomie Eet
Rwpd = [38 – 16]  = 22 mm

             Rwu = ([Rppw – [Rwtw + 1/3*Rwpd]]= ([2/3*Rwpd] =[2/3*38,4] + [2/3*22] 
= 25,6 +14,7 =40,3mm

w poziomie A 
Rwu = [2/3*38,4] =25,6 mm 
w poziomie Eet
Rwu = [2/3*22] = 14.7 mm

Ad .6   Aktualna retencja użyteczna  Rwua = Ra – [Rwtw + 1/3 * Rwpd]

w poziomie A 
Rwua = 51- [33 + 1/3 * 38,4] =  51- 45,8 = 5,2 mm


w poziomie Eet 
Rwua =  28 – [16 + 1/3 * 22] = 28 – 23,3 = 4,7 mm


w warstwie 0-50 
Rwua = 5,2 +4,7 = 9,9 mm

Ad.7    Rwa[mm] / 4 [mm/d] = 9,9 / 4 = 2,5 doby

Rezerwa retencji wody użytecznej wystarcza na 2,5 dnia ewapotranspiracji na poziomie  4 mm/dobę].

Ad.8

% wody łatwo dostępnej w retencji całkowitej  =  [Rwu/ Rn]*100


w poziomie A  
[25,6 / 140,4] * 100 = 18,2 %


w poziomie Eet
[14,7 / 79,2] * 100 = 18,6 %
Przykład obliczeniowy z zakresu glebowej materii organicznej
Na polu o powierzchni 1ha, w warstwie ornej o miąższości 30cm, zawartości OM = 1,5%, gęstości objętościowej  gleby suchej 1,45 g/cm3 oraz stosunku C:N = 12:1, przeorano 5 ton słomy o stosunku C:N 100:1 i zawartości azotu 0,4%. Obliczyć:

1. Zawartość węgla i azotu w tonach w warstwie ornej na tym polu 

2. Jak zmieni się C:N w glebie po dodaniu słomy

3. Pocentową zawartość substancji organicznej w warstwie ornej po dodaniu słomy.

Ad. 1

· Obliczamy masę warstwy ornej na powierzchni 1 ha:
Mwo = Powierzchnia ( Miąższość warstwy ornej ( Gęstość gleby suchej 

Mwo = 1ha ( z ( (c = 10000 m2 ( 0,3 m ( 1,45 Mg/m3 = 4350 Mg [czyli ton]
· Obliczamy zawartość egla organicznego na podstawie zależności:

%OM = %Corg ( 1,724   (  
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· obliczamy masę OM w warstwie ornej
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· obliczamy masę Corg w warstwie ornej
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· obliczamy masę azotu w warstwie ornej – znając masę Corg oraz wartość C:N

     
[image: image4.wmf]1

12

=

N

Corg

, a  masa azotu wynosi
[image: image5.wmf]Mg

Mg

N

15

,

3

12

85

,

37

=

=

 

Ad. 2

Aby wyznaczyć wartość stosunku C:N w glebie po dodaniu słomy, należy obliczyć ile węgla i azotu dostanie się do gleby wraz ze słomą.

· W 5 tonach słomy zawierającej 0,4% azotu, masa azotu wynosi:

[5 ( 0,4%N] / 100% = 0,02 Mg N  

· Wiemy, że C:N w słomie wynosi 100:1, stąd masa Corg  w słomie:
100 ( 0,02 = 2 Mg Corg
· Po dodaniu słomy stosunek C:N wynosić będzie: 
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Ad. 4
· Porocentowa zawartość substancji organicznej w glebie po dodaniu słomy: 
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Przykłady obliczeniowe z zakresu sorpcji

Zadanie 1.
Przy stężeniu wapnia w glebie wynoszącym 3,5 cmol[+]/kg i gęstości gleby (c = 1,58 Mg/m3, oblicz masę wapnia na powierzchni 1 ha w 25 cm warstwie. 

· masa warstwy gleby 
Mwo = powierzchnia * miąższość warstwy * gęstość objętościowa gleby 

Mwo= [100m*100 m] * 0,25 [m] * 1580 [kg/m3]= 3 950 000 kg
· masa me odpowiada miligramorównoważnikowi, przy masie atomowej Ca+2 równej 40mg
1mgRCa = 40/2 = 20 mg  stąd 1me = 20 mg Ca
· masa wapnia
3,5 cmol[+] Ca /kg = 3,5 me Ca/100 g  = 35 me Ca/kg  = 35* 20mg = 700 mg Ca/kg
3 950 000 kg/25cm/ha *700mg/kg =   2 765 000 000 mg Ca/25cm/ha 
2 765 000 000 mg Ca/25cm/ha * 10-6  = 2765 kg /25 cm/ha 

Zadanie 2. 

Kwasowość hydrolityczna gleby [Hw] wynosi 3 cmol[+]kg–1, suma zasad [S] wynosi 10 cmol[+]kg–1, a gęstość gleby w poziomie uprawnym (c = 1,58 Mg(m-3. 

Oblicz stopień wysycenia gleby zasadami i masę wodoru w warstwie 25 cm na powierzchni 1hektara.

· masa 25 cm warstwy gleby 

Mwo = powierzchnia * miąższość warstwy * gęstość objętościowa gleby 

Mwo= [100m*100 m] * 0,25 [m] * 1580 [kg/m3]= 3 950 000 kg/20/ha
· Masa wodoru

1 cmol H+(kg–1 ( 1 me H/100 g ( 10 me/kg  ( 10 mg H/kg
3 cmol[H+]kg–1 = 30 mg H/kg

3 950 000 kg/20/ha *30 mg/kg= 90 000 000 mg H * 10-6 = 118,5 kg H/25cm/ha
· Całkowita pojemność sorpcyjna: 
T = S + Hw = 10 + 3 = 13 cmol[+]kg–1
· Stopień wysycenia zasadami:   
V = [S/T]*100% = 10/13 = 76,92 %
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